

Precios de suscripción

En Almería, un mes.	1'50 ptas.
Provincias, trimestre.	5'00 >
Extranjero.	10'00 >
Número suelto.	0'05 >
Idem atrasados.	0'10 >



Tarifa de anuncios

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	0'50 ptas.
En 2.ª, 3.ª y 4.ª plana, id. id.	0'30 >
Noticias, reclamos y comunicados, á precios convencionales.	

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

LOS PAGOS SON ANTICIPADOS

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

La correspondencia, al Director

OFICINAS Y TALLERES.—REYES CATÓLICOS, 3

No se devuelven los originales

DISCURSO DE SALMERÓN.

UNA VELADA

En honor de los republicanos españoles de América.

Se ha celebrado en Madrid, en el Circolo Republicano de la calle de Pontejos, una brillantísima velada que ha constituido el más entusiasta homenaje tributado á nuestros excelentes correligionarios de la Argentina en quienes ni la distancia ni los amargos recuerdos de su emigración lograron entibiar el amor á la patria y á los ideales que pueden conducirla á su regeneración.

Desde mucho antes de la hora anunciada estaban completamente llenos todos los salones del Circolo, quedando en la escalera una muchedumbre de correligionarios deseosos de realizar con su presencia la importancia del acto.

Al entrar en el salón el Sr. Arés de Parga, cuya estancia en Madrid ha dado ocasión á la velada, y el ilustre jefe de la Unión republicana, el público vitorea á la Liga Argentina, al Dr. Calzada y á Salmerón.

Preside el Sr. Ureña, sentando á su derecha al Sr. Salmerón y á su izquierda al Sr. Arés de Parga.

LOS DISCURSOS

El Sr. Ureña explica en breves palabras el objeto del acto: rendir un homenaje de cariño y admiración á aquellos correligionarios que, desde la Argentina, prestan alientos á la patria.

Recuerda que España pobló el continente americano, creando multitud de naciones libres é independientes, que eternamente estarán ligadas á nosotros por la comunidad de raza, de historia y de civilización.

Nosotros dimos nuestra sangre; y ellas nos dan ahora el ejemplo de su organización política republicana.

Actos como el que celebramos, estrechan los lazos entre la madre patria y los hijos que se emanciparon.

Uno de nuestros más ilustres correligionarios, residentes en América, el Sr. Arés de Parga, se encuentra entre nosotros, y hemos querido personificar en él el homenaje que deseábamos rendir á los españoles que viven en la República Argentina, que constituyen la Liga republicana iniciada por el insigne doctor Calzada, y que se aprestan á contribuir con nosotros á la reconstitución de la patria. (Aplausos).

ADHESIONES

Los secretarios, Sres. Gascón y Moriches, leen multitud de adhesiones, entre ellas las de los diputados señores Morayta, Blasco Ibañez, Menéndez Pallares y Estévez, el senador Sr. Sardá, el bisemanario *La Lucha* y la agrupación obrera republicana, representada personalmente en el acto por el Sr. Abans.

LA CAL

Este distinguido periodista, correspondiente en Madrid de *El Correo Español*, de Buenos Aires, lee un bien escrito discurso dando cuenta de los trabajos y organización de la *Liga republicana española de la Argentina* y varias noticias biográficas de su ilustre presidente, el Dr. Calzada, cuyo nombre acoge el público con entusiásticos aplausos.

PÉREZ BENÍTEZ

Como delegado de los republicanos españoles residentes en el Uruguay, saluda á los correligionarios de la Argentina.

El amor á la patria, dice, es mayor cuanto más lejos estamos de ella; y prueba de que se acrecienta en las épocas calamitosas es la solicitud con que acudieron en ayuda de España, durante la guerra con los Estados Unidos, los compatriotas de la Argentina, regalando un barco de guerra adquirido por suscripción; los de las demás repúblicas, Méjico, sobre todo,

enviando cuantiosos donativos, y muchos de todas partes, acudiendo á Cuba para empuñar las armas frente al enemigo.

La catástrofe deprimió aquellos entusiasmos; teníamos que oír constantemente conceptos y expresiones ofensivos para la patria, formulados en varias lenguas; renunciábamos ya á la esperanza de que la España actual, dominada por el Vaticano, se hiciera digna de su glorioso pasado.

Todos somos responsables de aquel decaimiento, todos somos culpables de no haber castigado á los fautores de nuestra derrota, de no haber imitado el ejemplo de Francia en 1870, derribando las instituciones que la habían conducido á la derrota de Sedán y á las vergüenzas del sitio de París.

Sólo cuando vosotros realizásteis aquella Asamblea gloriosa, del teatro Lírico, deponiendo toda clase de diferencias para concentrar vuestras energías en la salvación de la patria, los que vivimos en América recobramos la esperanza de que el pueblo español despertando de su letargo, podrá alguna vez regenerarse.

Pronto se nos comunicó vuestro entusiasmo. Y á los pocos meses de concertada la unión, el veterano Suñer y Capdevila organizó en el Uruguay un Comité republicano.

(Entra en el salón D.ª Isabel de la Solana, elocuente propagandista de la enseñanza de la mujer, cuya presencia aplaude el público. El Sr. Salmerón la cede su puesto, á la derecha de la presidencia.)

Continúa su discurso el Sr. Pérez Benítez. Refiere suscitadamente la historia de España, á partir de Carlos III, y señala la analogía que existe entre la época actual y el reinado de Fernando VII. Como entonces, dice, también ahora padecemos innumerables monopolios y se explota el dominio de las conciencias.

Termina diciendo que, donde quiera que vivan los españoles, ansian la regeneración de su Patria y sabrán responder al llamamiento que se les haga para defender la libertad. (Aplausos.)

RICARDO FUENTE

Al levantarse á hablar, el público le dispensa una cariñosa ovación.

Lee el siguiente telegrama del señor Lerroux, á él dirigido:

«Barcelona 14 (11,32 t.)—El jefe local Corominas, la Junta municipal, la Junta de las fraternidades republicanas, los diputados Junoy y Lietget, la redacción de «La Publicidad», me encargan enviar fervorosa adhesión á la fiesta que se celebrará esta noche en honor del ilustre huésped representante de los republicanos españoles de la Argentina.

Te ruego me representes en el acto de esta noche expresando mis deseos de estrechar los lazos de unión con aquellos patriotas que, á prueba de ingratitudes, se acordaron de España en las horas angustiosas de la guerra regalándola un buque de combate como ahora la ofrecen corazón y sacrificio mediante su adhesión al partido republicano, única esperanza del país.

Invita al ilustre representante de los republicanos españoles de la Argentina á venir á Barcelona á recibir el homenaje de los republicanos catalanes.

LERROUX.

Recuerda su llegada á la Argentina, donde encontró tanto entusiasmo, tanto amor á España y á la República, que le sorprendió á pesar de que iba lleno de esperanzas por el reciente despertar del partido republicano después de la Asamblea de Marzo.

En la propaganda que realizaron los miembros de la Liga republicana, demostraron á los americanos que la España actual es la España del fanatismo, y ya no pretende enviar frailes ni soldados, sino hombres útiles para el trabajo. Fué su empeño

deshechar las negras leyendas que hacen odioso el nombre de España en América, ensalzando la España de la libertad tradicional. Debo decirlos con toda franqueza que no somos muy amados en aquel continente, quizás porque España sólo envía á aquellas tierras harapientos, ignorantes que huyen de la miseria, mientras otros países envían gentes instruidas, ricas y capacitadas para la industria y el comercio.

La Liga Republicana ha realizado el milagro de vencer tan ingrato prejuicio. Los propagandistas fueron recibidos con el aplauso en todas partes.

Los españoles, cuando en la manifestación á que daba lugar la presencia de los oradores de la Liga, escuchaban los elogios á España y los himnos nacionales, y lloraban de entusiasmo.

Nuestros enemigos nos llamaban radicales, decían que íbamos á romper con nuestra propaganda la unión de la colonia española, olvidando que esa tan decantada unidad es una leyenda. Sólo hay unidad en la beneficencia.

Los que decían en América, y aquí en España, que no se debía hacer política en país extranjero, olvidaban quizá que en la Argentina hace quince años funcionan comités carlistas, á los cuales se ha dignado visitar el pretendiente D. Carlos, porque le envíen fuertes cantidades para la defensa de la causa tradicional.

El orador defendió á la Liga Republicana de las inculpaciones que allí y acá se la dirigieron, y dice que al contrario, ha enaltecido el nombre de España, y unido, en vez de separar, á los españoles.

Cuando se anunció el viaje de algunos diputados republicanos, una corriente de indescriptible entusiasmo comovió á toda la colonia española de la Argentina, ilusionada con la esperanza de saludar y conocer á los más insignes representantes de la oratoria, de la jurisprudencia, de la literatura y del periodismo patrios. Creían que este viaje sería algo así como una cruzada en favor de la República de España!

Trabajar en el extranjero por una idea política, no es nuevo ni extraño. Otro tanto hicieron los irlandeses, los armenios, los griegos, los polacos, los boers. ¡Qué fuerza no habría dado á los republicanos ese viaje ante Europa.

Elogia en párrafos elocuentes la obra realizada por Calzada, Malagarriga, Marin, Blasco Salas y otros insignes compatriotas, que desdeñando sus particulares conveniencias trabajan por el porvenir de España y el triunfo de los ideales republicanos.

Podéis creerlo, exclama, en la Argentina sólo se espera la orden del jefe, pidiendo cuanto dinero sea necesario y señalando la fecha en que se debe enviar para emplearlo en la revolución.

La presencia del señor Salmerón en este acto supone la sanción de cuanto ha hecho la Liga Republicana Argentina, y vuestros aplausos el premio á que son acreedores aquellos meritísimos compatriotas.

LUCIO CATALINA

A pesar de estar enfermo, no he podido sustraerme al deseo de saludar en nombre del pueblo de Madrid y en mi propio nombre, á aquellos españoles residentes en la Argentina, que son la esperanza de la República y el porvenir de la raza latina.

Nosotros tenemos un concepto tan elevado de la patria como ellos. No estamos dormidos, no nos hemos olvidado de nuestros grandes deberes; es que no queremos predicar revoluciones á plazo fijo, seguros de que alguna vez realizaremos un acto que salve á España. El imperio del fanatismo y la odiosa explotación de los bandos políticos, hizo necesario en Cuba sacudir el yugo de España é iguales motivos nos impulsan á nosotros á la revolución. Por eso el partido republicano tiene el doble carácter de aspiración nacional y de única garantía de que podamos redimirnos.

Todas nuestras simpatías, todos

Torcuato Sánchez

RHINA, 14

Admite contratos para la redención de *Quintas 1905*, hasta el día 11 de Febrero,

Por ptas. 750 y 50 más; y regala ptas. 1500

al que pruebe que en 15 años que opera *La General en España*, en Almería faltó á sus contratos.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA de SEGURO
Vida, incendios y marítimos.

Capital efectivo, 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía. Ptas. 12.000.000.

Subdirector en Almería y provincia, Juan Rodríguez Burgos.

AZUFRE

DE LA

Compañía Franco-Española
SUBLIMADO, REFINADO MOLIDO,

son los mejores que se conocen. Para informes:

JUAN RODRÍGUEZ BURGOS

Plaza de Canalejas (antes Flores) 4.

nuestros afectos, todo nuestro cariño, están con los correligionarios residentes en América. Decidid, Sr. Arés de Parga, que todavía hay en España opinión pública, energías, entusiasmo; que tal vez no esté lejos el día de redención para este pueblo que tuvo la desdicha de estar regido por instituciones religiosas.

Aquellos hombres codiciosos que desacreditaron á España en las colonias, están aquí comprometidos con las grandes empresas privilegiadas, por cuya gestión dentro de poco sólo quedará en este país un grupo de Crecos frente á una muchedumbre de mendigos.

Yo tengo absoluta, plena confianza en la seriedad del Sr. Salmerón, de cuyos labios jamás salió una ligereza. Con la garantía que ofrecen la unión del partido y su autorizada jefatura, dispondremos de todos los elementos necesarios para que un día se arrepientan los monárquicos de la confianza con que viven, reconociendo que estaban engañados.

No gastemos el tiempo en luchas intestinas que desacreditan ante la opinión á los republicanos; ofrezcamos, por el contrario, garantías para gobernar.

Ya sabemos todos que solo por la lucha legal, la evolución es imposible. Sería un insensato quien creyera que Salmerón no procura precipitar el acto revolucionario, si bien con la prudencia á que le obligan su sincero patriotismo y su convicción de que ese es el único medio de restaurar la República.

Señor Arés de Parga: Salude en nombre del pueblo de Madrid á los correligionarios residentes en la Argentina, y decididles que como supimos triunfar en las elecciones, también sabemos triunfar en otras luchas. (Aplausos).

NOUGUÉS

Quería asociarme á este homenaje. La España monárquica está muerta; solo queda la España republicana que quiere regenerarse y, para lograrlo, no existen entre nosotros divisiones, no constituimos más que un partido: el revolucionario. (Grandes aplausos).

Pero no debemos abrigar impaciencias que podrían conducirnos á una vergonzosa derrota. Esto retrasaría la República más de medio siglo y no estamos para perder el tiempo.

Termina saludando á los españoles republicanos residentes en la Argentina.

ARÉS DE PARGA

(Entusiástica y cariñosa ovación, que se prolonga durante largo rato. Doña Isabel de la Solana da un viva á la República Argentina, unánimemente secundado.)

Digno jefe, señoras, correligionarios: yo os saludo á todos con el lema: Patria y República.

Por su nacimiento, por su residencia habitual y por sus ideales, se califica de hispano argentino y de hispano republicano.

Cuando en el aciago año de 1898, vimos soportar al pueblo español las vergüenzas de la derrota, el sonrojo nos obligaba á ocultar nuestras mejillas. Creímos que España era un pueblo degenerado, incapaz de redención. Pero, no; quedaban patriotismo, nobleza, corazón; y un hombre ilustre, el Sr. Salmerón, tuvo prestigio bastante para unir á todos los republicanos. Y desde entonces quisimos contribuir á deshacer esa injuriosa leyenda que nos presenta ante el mundo como un pueblo de borrachos.

Refiere el comienzo de la Liga Española republicana de la Argentina, sus trabajos de propaganda y organización. Los que la constituimos, dice, queremos una España grande, moderna, progresiva, republicana, (Aplausos.)

Hay algo de verdad en lo dicho por mi querido amigo Ricardo Fuente. Pero la situación ha cambiado. Tan pronto como los españoles residentes en América hemos demostrado ser hombres de nuestro tiempo, amantes del progreso, hemos confraternizado con los argentinos. Nos apoya, nos ayuda, lo mejor del país: generales ilustres, insignes diputados, los más populares periódicos, los nacionales de más influencia y posición.

Al realizarse aquí la unión republicana, reanimose el espíritu de los españoles de América, deprimido durante mucho tiempo por las frases de conmisericordia que constantemente oíamos á los extranjeros; y como Cartago, hemos jurado odio eterno al enemigo tradicional: la monarquía. De 300.000 españoles que viven en la Argentina, 150.000 son republicanos, sin contar á los vergonzantes, á los que se lo llaman en voz baja, á esos neutros que mejor debiéramos calificar de epicenos.

Elogia al Dr. Calzada, cuya jefatura en la Argentina es indiscutible.

Nosotros, dice, formamos parte integrante de la comunión nacional; vuestros peligros son los nuestros, vuestras alegrías, vuestras inquietudes, agitan nuestros corazones. Creemos que la unión republicana simboliza la revolución; la Liga, también.

No podemos concurrir á ese movimiento más que con palabra de aliento; pero sí podemos facilitar dinero. Con la Liga republicana, con los cincuenta y tantos Comités que hemos organizado en la Argentina, formaremos el tesoro de la República. El primer día, solo entre los individuos de la Junta directiva, se reunieron 20000 pesos. Y es nuestro propósito disponer de una fuerte cantidad, que enviaremos en cuanto el jefe avise.

Somos colaboradores entusiastas, llenos de fe, en nuestra obra.

No sé cómo agradecer este acto que perdurará en el corazón de los republicanos españoles residentes en la

EUGENIO DE BUSTOS

CÁMARAS FOTOGRÁFICAS PROPIAS PARA REGALOS
 Gran surtido á precios baratos
 CALLE DE GRANADA NÚM. 25, TELÉFONO 74.



ACEITE PURO
 de hígado de bacalao y emulsiones del mismo aceite de Scott
 Nadal y otros doctores
 Jarabe legítimo del Doctor Pagliano
 y demás especialidades
AGUAS MINERALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

LA BANDERA

Consejo General de Redenciones

Representantes banqueros en todas las capitales y principales poblaciones de España.
 Director, D. FRANCISCO CERNUDA Y PLANAS.
 Autorizado por poderes por R. O. de 24 Junio 1888

CONSEJO GENERAL DE ADMINISTRACIÓN, CONSTITUIDO POR LAS 47 CAPITALES DE PROVINCIA DE ESPAÑA

Dirección y Administración general, Encarnación, 15, pral., dcha.

SEGUROS Á PRIMA FIJA

Depósito: 775 ptas., comisión e impuestos, 50 ptas.

SEGUROS Á PLAZOS

Depósito 825 pesetas

Esta Empresa, para que el seguro esté al alcance de todas las fortunas y clases, establece los

SEGUROS Á PRIMA MUTUA

Depósito: 500 ptas., comisión e impuestos, 50 ptas.

CONTRA-SEGUROS

Cuota única que debe satisfacer, 50 pesetas.

NOTA: Esta Empresa faculta á sus aseguradores, para que hagan los depósitos en la Sucursal del Banco de España, casa de Banca ó Comercio, y no exije como otras, que se remitan á la Dirección.

Para más detalles, diríjase en Almería, al representante, D. J. Telesforo Rodríguez, Glorieta de San Pedro.

Las calles

Hace muchos días nos ocupábamos en estas mismas columnas del estado desastroso que ofrece Almería por la incuria de sus administradores, y demandábamos actos de energía y arrestos patrióticos en beneficio de la higiene y de la salubridad pública. Respondiendo á nuestras excitaciones y al continuo clamor de la opinión, se dió anteayer cuenta al Ayuntamiento, de un proyecto que seguramente ha de ser acogido con aplauso por la opinión, sedienta de reformas útiles y del embellecimiento de la ciudad.

Trátase de la moción presentada por la casa Maeztu, de Vizeya, ofreciendo el asfaltado de la población en el periodo de un año, y cuyo importe abonará el erario municipal en doce ó trece anualidades. Es decir, que la citada casa se compromete á modificar todo el pavimento, si así se conviene, siempre que el municipio le abone 35.000 pesetas anuales, hasta el completo pago del valor de las obras.

En lo que debe fijarse la atención principalmente, es en el precio señalado á cada metro cuadrado de asfalto, en la clase de los materiales que en él hayan de emplearse y en el grueso del pavimento, para que reúna las necesarias condiciones de consistencia y duración; pero aclarados estos particulares de modo conveniente, las líneas generales del proyecto nos parecen muy favorables á los intereses de la ciudad y por ello creemos que el Ayuntamiento debe sin vacilar aceptarlas.

No basta decir, como lo hicieron algunos señores concejales en la última sesión municipal, que es preciso ejecutar las obras del alcantarillado antes que asfaltar las calles de la población. Debe tenerse presente, que el alcantarillado es una empresa magna, cuyo importe se eleva á algunos millones y el Ayuntamiento no se halla ahora en circunstancias propicias para acometerla. ¿Vamos por eso á consentir que el Municipio siga gastando anualmente cuarenta ó cincuenta pesetas en eso que ha dado en llamarse arreglo de las calles, para que estas se encuentren cada vez en estado más deplorable, cuando en el proyecto de referencia se ofrece la realización de las obras de asfaltado de las principales vías públicas de la ciudad por la suma de 35.000 pesetas anuales?

Almería es el país de la muerte, decía el Sr. Torres Hoyos en la sesión del lunes. Pues tenga presente su señoría y lo mismo todos sus compañeros de concejo, que mientras el pavimento de las calles no se mejora, la mortalidad irá en aumento y Almería será un inmenso criadero de microbios.

Argentina. Compatriotas, ilustre jefe, ¡gracias en nombre de aquellos compatriotas!

(Indescriptible ovación.) Los vivas á la República Argentina y á España se suceden durante mucho tiempo.)

ISABEL DE LA SOLANA

Es muy aplaudida.

Recuerda su estancia en la Argentina, en cuyas playas se respira un ambiente de paz, de libertad y de patriotismo.

Encarece la ilustración de la mujer, que contribuye á mejorar la condición del hombre, puesto que éste se forma en el hogar.

El concurso de los españoles que viven en América hará temblar al gobierno, porque como supieron enviar barcos cuando la guerra, sabrán ahora enviar dinero al jefe de la Unión republicana.

Aquí, dice, no se protege á la mujer á menos que se prostituya. En América encuentra trabajo, se la atiende con generosidad, sin perversos deseos; porque las almas no tienen sexo.

Se declara republicana y termina saludando al pueblo argentino, segura de la simpatía que profesa á los españoles libres, emancipados del clericalismo. (Aplausos).

HABLA EL JEFE

Durante más de cinco minutos se suceden sin interrupción los vivas á la unión republicana, á Salmerón y á la Liga Argentina. Hecho el silencio, el ilustre jefe del partido republicano pronuncia un discurso elocuentísimo del cual apenas lograremos dar una ligera idea.

No he venido á pronunciar un discurso, dice, sino á realizar un acto de presencia en este obligado homenaje que tributamos á los compatriotas residentes en la Argentina, representados por el Sr. Arés de Parga.

El acto vale en sí más que todos los discursos y, de otra parte, en la situación actual de España más sirven los actos que las palabras, por lo mismo que es vicio tradicional de la raza el que cuando las ideas han encarnado en nuestra mente juzguemos realizados ya los actos, de los cuales aquellos son meros precursores.

La unión de los españoles de aquí y de América mantiene nuestra esperanza de que España sea potencia mundial. Hemos sido los que más trabajamos en la civilización de aquel continente; pero fracasamos por la incapacidad de la representación del Estado, por nuestro régimen incompatible con la libertad de la conciencia humana.

Debemos evocar siempre el recuerdo de lo que fuimos al descubrir América, y cómo aquellos reyes católicos, con la impía alianza del altar y el trono, sellaron la muerte definitiva del ideal español, posponiendo el ideal de la vida al de ultratumba.

Si España quiere salir del abismo á que le han conducido aquellos poderes, necesita pensar en que ha de transformar el órgano de la vida política de modo que los únicos reguladores sean el saber y la virtud.

¡Qué hondo ha caído el pueblo español! Sólo así fué posible la resignación extremadamente filosófica con que aceptamos el desastre terrible, sobre el cual no debió perdurar el régimen. Es ignominioso que, tras de haber perdido un imperio colonial y haber desvanecido la leyenda de nuestro heroísmo, no supiéramos hacer justicia con quienes nos habían sacrificado á los pies del poder que sólo sirvió para envilecernos.

Necesitamos hacer exámen de conciencia, no confundir la retórica con los hechos, aportar toda clase de medios que hagan viable nuestra solución. No puede, no debe, invocarse en vano el santo nombre de la revolución. Es ridículo vivir de esperanzas ilusorias, que, al desvanecerse, encojen el corazón y atrofan el cerebro. Para capacitarnos preciso es definir perfectamente nuestra solución, formar la voluntad y, solo así, podremos luego demandar los medios necesarios y hacer el sacrificio de la vida.

Tomando por hechos las meras expresiones verbales, se evapora en aclamaciones el entusiasmo.

Porque no creía llegada la hora, no me apresuré á realizar determinados

actos ni á recibir el sacrificio de nuestros hermanos de América.

Nosotros tenemos que cumplir graves deberes y, como nuestra obra es patriótica, podemos solicitar el concurso de todos; pero en la medida que á todos dignifica. ¿A qué recibirlo mientras no estemos capacitados para aplicarlo á lo que ellos tienen derecho?

El partido republicano tiene el indeclinable deber de aportar los medios necesarios para derribar el actual régimen y para ello necesitamos estrecharnos en vínculo de vida, por que no se cifra todo en la obra inmediata con que algunos sueñan, pero no se aprestan á realizar las acciones consiguientes.

Hay que hablar un lenguaje severo, de austeridad. Se llevarán á cabo los actos en la medida del concurso de todos y cada uno de nosotros, y quien no esté dispuesto al sacrificio, no tiene derecho á señalar límite alguno.

Es grave mal que siempre obremos por arrebatos del entusiasmo y no por reflexión fría, que hace perseverante la voluntad. Este vicio radica en que hemos hecho la vida á medias, así en el hogar como en la plaza pública. Aún los liberales dejan á la mujer sometida al clero, envían sus hijos á los colegios de jesuitas, hacen la política con un sentido en la plaza pública y con otro en la intimidad.

Si hay una parte de España en la cual esa viciosa costumbre se ha modificado, constituyendo una base del nuevo sentimiento nacional, esa parte es Cataluña. Allí jamás va el hombre sólo á los actos en que se difunde el ideal. Que complace tanto el ver en estas reuniones numerosas señoras, porque es la mejor prenda que no se corromperá el sentir del hombre.

La libertad política es una mera garantía, la verdadera libertad es la independencia del espíritu. Pueblo que cuando ve que le arrebatan sus derechos no pone la fuerza al servicio de éstos, y se acobarda ante los abusos del poder, no está capacitado.

Si algo hay que yo ambicionaria, es ver surgir la revolución del fondo de las urnas, acabando con esos miserables que hacen tráfico del voto y explotan la representación política.

Siento no poder extenderme respecto de algunos problemas que de tal modo se identifican con la existencia nacional, que suscitan el temor de que al cabo se resuelvan en reparto ó en protectorado de una raza que se juzga superior á la nuestra, y ponen en peligro nuestra pacífica posesión de las rias gallegas y Baleares. Pero conste que de tan gravísimo riesgo advertimos á España entera, comenzando por aquellos que tienen confiadas las armas para defender nuestro honor.

Evitemos cuidadosamente realizar actos que dividan al pueblo del ejército, su más alta encarnación.

Si es verdad que en nuestra Historia hay páginas desgraciadas, no es menos cierto que aun en ellas se encuentra aquella condición que de héroe hace pasar á mártir.

Con este motivo elogia en párrafos elocuentísimos el sacrificio de nuestra marina en Santiago de Cuba, afirmando que nada se ha hecho por restaurar esa fuerza, privando á España de su primordial elemento de defensa. Bien puede decirse que en este respecto estamos aún como de seaba, según su célebre frase, Fernando VII.

También es justo que libreemos al Ejército de cuanto representa, mancha ó ignominia; porque no fué él, sino el régimen que nos arrastró á la guerra, quien impidió defender el honor de nuestra bandera.

Este problema de reconstitución militar jamás podrá resolverlo la monarquía, capaz solo de hacer crisis inexplicables, de fusilar á inocentes como el mártir filipino Rizal, de soñar con el restablecimiento del régimen personal, de hacer que sea España el único pueblo donde se lucha por ideales que obstruyeron el camino del progreso, de que continuamos siendo una nación mediotizada, explotada por extraños que acaparan nuestras riquezas en tal forma, que el hambre es ya importante factor político.

No hay redención dentro de la mo-

narquía. Para mejorar nuestras condiciones políticas y económicas es necesario que el Parlamento sea la verdadera representación nacional. ¿Y quienes tan simple y mentecato que crea esto posible con el actual régimen?

Ello nos permite decir, que si para lograr las apetecidas reformas salimos de la legalidad, no somos los autores de esa falta, ni siquiera habremos de responder de ella, sino los poderes existentes, que para redimirnos, nos obligan á buscar la conjunción de los elementos civiles con la fuerza armada.

A eso vamos. Y como esa es una empresa nacional, como no apetece el poder, sino la justicia, que el poder irá á manos de quien la Nación elija, el jefe no representa hoy sino el primero en los afanes, y dejará gustoso su puesto á quien lo merezca, á quien traiga las gallinas.

Saludó Sr. Arés de Parga, al insigne patriota que ha sabido enaltecer el nombre español, que sacrifica por el bien de España sus intereses y conveniencias; decid que acogemos con simpatía esos esfuerzos, que no tenemos impaciencia por recibir, que aceptaremos como una carga que ha de llevar su correspondiente data, y ni aun después del triunfo abandonéis aquel hermoso territorio, donde podréis trabajar mejor por el porvenir de la raza española; porque integrado el solar de la Península, obra que la monarquía no supo realizar, lleguen algún día á unirse, á formar inseparable haz, todos aquellos elementos que la monarquía disolvió.

¡Vivan las repúblicas hispano-americanas! ¡Vivan aquellos compatriotas, que sustentan las ideas republicanas!

(El público aplaude entusiasmado y contesta repetidas veces los vivas á que invita el Sr. Salmerón.)

El Sr. Arés de Parga dá un viva al jefe de la Unión republicana, que es secundado con creciente entusiasmo.

Antes de dar por terminada la velada, el Sr. Ureña, solita al Sr. Salmerón que se autorice al presidente para dirigir un cariñoso telegrama al doctor Calzada, aprobándose por aclamación tan oportuna propuesta.

El Día

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Almería,

Enrique Rocasfull

CALLE MARTINEZ CAMPOS NÚM. 6.

Dentista

Especialidad en dentaduras sin paladar y extracciones sin dolor. Empastes, orificaciones.

TORIBIO ALVAREZ,

Príncipe 8, principal.

Merienda de negros

La política dinástica semeja estos días merienda de negros ó discusión de rabadanes mal avenidos; sin que al pueblo trabajador alcance otra cosa que duelos y quebrantos en este tejer y destejer de los que han perdido la cabeza ó el sentido común por sostener lo insostenible.

Fracasaron los liberales sintiéndose impotentes para regenerar un país que ellos contribuyeron á corromper, protegiendo, como los conservadores, al caciquismo inmoral, y fueron sustituidos por los reaccionarios, que sólo se han esforzado en proteger á la frailería arrojada de otras naciones, convirtiendo la nuestra en cenábulo inmenso donde sólo se respira olor á cera y á erupciones de refectorio.

Ni unos ni otros se ocuparon de las reformas económicas que exige nuestra precaria situación, ni de la crisis agrícola ocasionada por la falta de canales de riego, pantanos y otras obras utilísimas á que los gobiernos de otros países dedican especial atención, originando tal desidia la huelga forzosa de los trabajadores del campo, la ruina de los labradores, la carestía de las subsistencias y la miseria espantosa que lanza millares de obreros á las costas de América, en

busca del pan de vida que en su patria no encuentran.

Y ante los problemas económico y social, ni liberales ni conservadores hicieron más que dedicarse á luchas bizantinas, á cabildos sin interés para el país, preocupados solamente por la tarea de templar gaitas y satisfacer ambiciones mezquinas y hasta ridículas de los primates, cuando no se entretienen en dar espectáculos edificantes entablando pugilatos de verduleras por un quitame allá esas pajas.

En los partidos monárquicos no hay patriotismo, y podemos asegurar que ni dinastismo: no hay en ellos más que personalismo.

A la muerte de Sagasta, dividiéronse los liberales por ambición, y por ambición continuaban enseñándose los dientes á la vista del turrón del presupuesto.

Desde la muerte de Cánovas, reina la división entre los conservadores, ahondándose cada vez más el abismo que separa á las diferentes fracciones, á medida que aumenta la vanidad de los conspicuos.

Se retiró Silvela juzgándose insuficiente para poner orden en las filas conservadoras; hizo lo mismo Villaverde, harto de gastar palabras en balde, y Maura fué dimilito tal vez por la influencia de los descontentos, que no pudieron sacar de la olla del presupuesto las tajadas apetecidas.

Hoy, el beato Azcárraga, cansado sin duda de los manejos ocultos de sus propios correligionarios, confiesa que está cansado del poder, que vino á él á disgusto y que se retirará el mejor día, cuando menos se piense.

Y hace esa confesión que consideramos ingenua, porque D. Marcelo ha notado que no tiene detrás un partido homogéneo, dispuesto á secundar sus iniciativas, (si es que tiene alguna), sino una cáfila insubordinada, agitada por celos mal comprimidos y por ambiciones insanas.

El primero en sublevarse ha sido el perpétuo rebelde, el eterno aspirante á jefe, el Sr. Romero Robledo, por más que la prensa oficiosa quiera desfigurar los hechos y las palabras; y cuando el Presidente del Congreso, se le sube á las barbas por el fútil motivo del destino de un amigo, ¿qué no harán los que no son presidentes, cuando en funciones las Cortes, y necesitados sus votos, abran sus bocas pidiendo mercedes á cambio de su opinión, destinos á trueque de su sufragio?

Apuradísima es la situación de Azcárraga, y en mala posición le han colocado los señores ó señoras del trust que tira del cordelito de la política restauradora.

Si abre las Cortes, se expone á pagar pecados ajenos, sufriendo los ataques de las oposiciones y tal vez las traiciones de los ambiciosos de la mayoría; y si no las abre, será calificado de dictador y de mal gobernante, sordo ante las necesidades de la patria y los clamores de la opinión.

Así es, que si su confesión, como creemos, es ingenua, el general Azcárraga, cansado de intrigas, se retirará muy pronto del Poder, sacando de esa merienda de negros lo que el idem del sermón: los pies fríos y la cabeza caliente; que es lo que sacará el país si no se decide de una vez á imitar á D. Quijota derribando el retablo de maese Pedro.

PARRAS Y UVAS

Parras vigorosas, de uva legítima seleccionada de embarque sin plazas perdidas, sólo pueden formarse poniendo ingeritos encabezados de dos metros de altura, 60 centímetros de postura, madera bien agostada y soldadura perfecta sobre pie Rupestris del Lot y Riparia X Rupestris 101 14 como los vende á 4 reales uno Antonio G. Galán, en Alhabia.

En pedidos de importancia grandes descuentamos.

Se venden barbados Rupestris del Lot fenómeno, conocida generalmente por riparia de albaricoquerillo fuerza dos, tres y cuatro años.

Las primeras á 10 céntimos una, 8 pesetas ciento y 75 pesetas millar.

Las segundas á 15 céntimos una, 12 pesetas ciento y 100 pesetas millar.

Las terceras á 20 céntimos una, 15 pesetas ciento y 125 pesetas millar.

También se venden almendros de almendra común de una vara término medio de altura, á 25 céntimos planta y 20 pesetas ciento.

Pueden dirigirse á D. Joaquín Cumella en esta, ó á Antonio Pardo, finca del Potro, Huerca de Almería.

CÍRCULO REPUBLICANO

Curso de conferencias políticas, científicas y literarias.

El domingo próximo 22 del corriente a las 9 de la noche, dará una conferencia en nuestro Centro, el distinguido Regente de la Escuela normal de Maestros de esta ciudad, don Roque Bellido.

El tema que ha de desarrollar, es el siguiente: «Deber del obrero, en el actual periodo crítico de la evolución social.»

Como estas conferencias, tienen por principal objeto fomentar la cultura general, la entrada es pública.

Interesante á los agricultores

Ya han llegado las primeras remesas de Barbados, Rupestris Lot Fenómeno, hoja de Albaricoquillo, y que tan buenos resultados han dado en este país.

También hay Aramón Rupestris y otras diferentes variedades ya conocidas y que se adaptan á esta región. Precios sin competencia desde 40 á 50 pesetas millar, según la variedad y grueso del Barbado.

Completo surtido en árboles frutales, de paseo y jardín. Casuarinas, pinos y semillas de todas clases.

Buen surtido y excelente planta en Naranjos mandarines, grano de oro y limoneros, tanto del país y otros criaderos, como son los valencianos que ya se conocen mucho por sus excelentes resultados.

Gran surtido en almendros y olivos de grandes rendimientos propios para esta zona.

Hay raptia muy superior para injertar toda clase de plantas.

Completo surtido en guanos para todos los cultivos, marca Pomés, de excelente calidad.

Hay cuanto se necesite en Azufres del país y extranjeros, desde la clase corriente al sublimado muy superior. Sulfatos de hierro y cobre, sulfatadoras de varios sistemas y azufreadoras; alambre para parras.

Completo surtido en herramientas de todas formas para la agricultura.

Almacén del Candado

Real, 9.—Almería.

Mercado de metales

Londres 13 Enero 1905.

Table with 3 columns: Metal, Price, and Unit. Includes items like Cobre Barra Chile, Plata Onza, and Antimonio.

Telegramas de Tomás Morrison y Compañía Ltd. Huelva, Barcelona, Londres, Bilbao y Almería.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

NAVARRO RODRIGO, 13.

Desde el día 2 del actual se reanudan las clases generales de Pintura, Dibujos y Caligrafía y en la Secretaría del Establecimiento continuará abierta para todas estas enseñanzas.

HORAS DE CLASE

Colorido y composición, de 9 á 11 mañana. Señoritas: Dibujo y colorido, de 3 á 4 tarde. Caligrafía, de 4 á 5 tarde.

Frutales

En «La Cascada», depósito de plantas de Antonio Alvarez calle de la Estación, se acaba de recibir la segunda remesa de frutales y árboles de adorno, entre ellos los célebres perales enanos y los granados de Jativa.

En este establecimiento encontrará el público un verdadero surtido de frutales, donde podrá cada uno escoger lo que mejor desee.

LA CASCAIDA

Calle de la Estación.—ALMERÍA.

Sociedad del cáuce «La Buena Unión»

El domingo 22 del actual, á la una de la tarde, se adjudicará al que presente la proposición más ventajosa, la construcción de un cáuce en longitud de doscientos metros. Los pliegos cerrados se dirigirán á D. Antonio Muñoz, vocal elegido por la Directiva de la Sociedad, que habita en la calle de los Cámaras, núm. 8.

El dibujo de la obra, pliego de condiciones facultativas y económicas y el presupuesto estarán en dicho domicilio á disposición del público.

Andrés Moreno.

PIANO. Profesor Marcelino Durán.—San Ildefonso, 35.—Lecciones á domicilio.—Precios económicos.

Se venden ingertos sobre pie americano. Rupestris del Lot fenómeno, buen fruto de embarque y castiza, al precio de 1 peseta uno, 80 pesetas ciento, y 750 pesetas millar.

Pueden dirigirse á D. Joaquín Cumella en esta, ó á Pedro Pardo, Marchal de Araoz.—Gador.

Los que padezcan de sabañones ó callos hagan uso de los específicos Villena y se verán inmediatamente libres de ellos. Pídanse estos específicos en todas las farmacias y droguerías: depósito general para Andalucía

EUGENIO DE BUSTOS

calle de Granada, núm. 25, Almería,

En este acreditado establecimiento encontrarán ustedes el mejor surtido de Aparatos, Placas, Películas, Papeles, Tarjetas postales y demás accesorios para la Fotografía.—Carburo de calcio superior. Pilas secas para electricidad.—Pinturas de esmalte, al óleo, acuarela, barnices y todos los colores.—Emulsión Scott.—Aguas minerales.

Depósito en Almería de «Vegetal Azgar» para hacer brotar el cabello y evitar su caída.—Emulsión Nadal, poderoso reconstituyente.

Estomacal siglo XX, contra la dispepsia y otras afecciones del estómago. DROGUERIA.—Teléfono, 74.

Alma de cría Se ofrece una para casa de los padres con leche fresca. Razón, Plaza de Pavia, núm. 14.

QUESITOS

de plato de un kilo de peso, ciruelas-pasas, y bizcochos de Mallorca, se acaban de recibir en

La Independencia de Francisco Losana Navarro 3, RICARDOS, 3.

Parraleros: Los abonos á base orgánica, marca EL TORO, son los que dan mejores condiciones de conserva al fruto, y más lozanía á las parras

Dirigirse para informes á D. Manuel Cortés, en Alhama de Almería.

VIZCAINO

CIRUJANO DENTISTA.

Consulta permanente, excepto los domingos.

PRÍNCIPE, 38, PRINCIPAL.

Se alquila un piso segundo en la casa número 3, de la calle de Perea, próxima á la de las Tiendas, con agua y habitaciones espaciosas.

Informarán: Navarro Rodrigo, 3.

Información local y provincial.

Gobierno civil

Los Ayuntamientos de Velez Blanco y Dalías han remitido para su aprobación los presupuestos ordinarios del año presente.

Ha sido denegado el permiso pedido por los vecinos de Olula del Rio y Marchal (Enix) para celebrar la brutal fiesta de moros y cristianos.

Ha quedado constituida la Junta de Reformas Sociales.

Hoy se celebrará sesión en segunda convocatoria, por la Junta provincial de Beneficencia.

Ha sido autorizado D. Ramón Aparicio Aparicio, para trasladar al cementerio de Laujar los restos de Don Bernardo Toro y Moya, que falleció en Viator.

Ayer se encargó del negociado segundo de este Gobierno el oficial Don Aurelio Valentin González.

En Mojacar ha sido detenido Pedro Muñoz Flores, como presunto autor del robo de tres fanegas de trigo.

Las sociedades que ejerzan industrias de la tarifa tercera de la contribución industrial, á la vez que otras industrias comprendidas en las restantes tarifas, tributarán solamente por el concepto de utilidades sobre sus beneficios líquidos.

En las proximidades del pueblo de Adra ha sido detenido por la Guardia Civil, la reclamada por el presidente de esta Audiencia, Clara González Maldonado.

PROF. EMILE LACOSTE

FRANCÉS, CONTABILIDAD, Cálculos mercantiles C. del Agua, núm. 2.—Segundo Derecha ESQUINA CARRERA DE STA. RITA.

El Vice-Consulado Británico, se ha trasladado á la Fábrica de la Noria, Carretera de Granada, número 57, Almería.

La mejor cerveza

EL AGUILA NEGRA

Clases popular, blonde y brune.

EL AGUILA NEGRA,

COLLOTO (Oviedo)

es la mejor Cerveza preferida del público inteligente. Pedidla en todas partes y al por mayor, al depositario exclusivo de la Cerveza.

EL AGUILA NEGRA

Francisco Sánchez Moncada,

Travesía de la Palma, 18.

MAQUINAS

automáticas y semiautomáticas para todas las industrias.

DELEGACIÓN EN ALMERÍA,

MURCIA, 79

RAFAEL NAVARRO MUÑOZ

Uva selecta para regalos.

Barriles de 25 libras á 10 pesetas. Darán razón, casa de D. Pedro Alemao, Calle Granada, núm. 35.

SE VENDEN raigales de Riparia, Rupestris, Lot de dos años, á siete céntimos uno, y planta de los mismos á dos pesetas cincuenta céntimos millar.

En Laujar, D. Juan Ruiz Ruiz, calle de San Gabriel, núm. 8.

Oposiciones á Telégrafos

Preparación completa para ingreso en las próximas oposiciones que anuncia la «Gaceta» del día 10 del actual. Las plazas que han de cubrirse son 200. La edad, de quince á veintidos años. La preparación á cargo de los Catedráticos del Instituto, Muñoz Almansa, Brú, Brocca, Pérez García y un oficial del cuerpo. Se facilitan detalles y programas y se admiten internos.

En Laujar, D. Juan Ruiz Ruiz, calle de San Gabriel, núm. 8.

PREMIADO

CON medalla de oro.

DIEGO SALMERÓN

MUEBLES ARTÍSTICOS.—Decoración GRANDES TALLERES calle Conde Ofaña Bajos del Hotel Londres, ALMERIA

Especialidad en estilos Luis XV y moderno.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL 4,25 POR 100 ANUAL

Agentes: Salvador Romero y Hermano

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚM. 10

FÁBRICA DE PIANOS Y ALMACEN DE MÚSICA E INSTRUMENTOS DE LÓPEZ Y GRIFFO. Marqués de Larios 5, Málaga.—Talleres, Cuarteles número 4. Sucursal en Almería.—Paseo del Príncipe, 21.

—Anuncio de subasta de la Dirección General de Correos y Telégrafos.

—Citación de la Comandancia de Marina ya publicada por EL RADICAL.

—Edicto de quintas dictado por el Ayuntamiento de Tabernas.

—Continuación de un anuncio de la Audiencia del Cádiz.

—Lista electoral formada por el Ayuntamiento de Abruena.

Guardia civil

La de Fiñana ha detenido y puesto á disposición del Juez de Instrucción de Gérgal, que lo tenia reclamado á Pedro Tamayo Fernández.

—La de Adra ha hecho lo propio con la vecina de aquella villa, Clara González Maldonado.

—Como presunto autor del robo de tres fanegas de trigo, verificado en el cortijo de D. Francisco Flores Orozco, la de Garrucha estuvo en Mojacar á Pedro Nuñez Flores.

—También ha sido detenido en la Diputación de Abejuda (Huerca-Overa) Miguel Viar García, por haber hurtado una cerda de cuatro arrobas á José Sánchez Fuentes, vecino suyo.

DE MARINA

Buques entrados en nuestro puerto en el día de ayer, sus procedencias y mercancías.

Vapor español «Cabo Peñrs», procedente de Marsella, con carga general.

Id. id., «San José», de Sevilla, con carga general.

Salidos: Vapor «San José», con carga general, para Cartagena.

Id. «Cabo Peñas», con carga general, para Málaga.

Vapor remolcador «E Siglo», en lastre, para Cartagena.

VIAJEROS

Hotel Londres.—Entrados: D. Valeriano Arizala, de Gérgal; D. Francisco López, de A-hama; don Manuel Burgos, de id; D. Daniel Giménez, de A-habia; D. Emilio Martín, de Madrid.

Salidos: D. Aniceto Amat, D. Francisco Lupión, D. Gabriel González, D. Francisco González, D. Diego Navarro y don Alfonso Márquez.

Hotel París.—Entrados: D. Odon Arevelo, don Rafael Estela, don Juan Martínez Rico, don Antonio Miró, don José Marquese, don Juan García, don Diego Felipe Callejón, don Francisco Aguirre, don Benito Pareso.

Salidos: D. Diego Roidán, don Rafael del Valle, don Ildefonso Moya, don Alfonso Linares, don Domingo

Jauandreu, don Robustiano Fernandez, don Joaquín Montaner, don Isidro García, don Antonio Reyes, don Juan Diego Godoy, don Gabriel Baena.

Hotel Tortosa.—Entrados: D. Cándido Orue, de Málaga; don Ramón Fábregas, viajante; don Lsfuente, de Cuevas.

Salidos: D. Ernesto Girol.

Observaciones meteorológicas

DÍA 17

Table with 2 columns: Instrument and Reading. Includes Barómetro reducido, Termómetro seco, Id. húmedo, Viento S. O., Mar picada, Cielo cubierto.

Registro civil

DIA 17 ENERO 1905.

Nacimientos.—María de los Angeles Olivencia Ruiz, Enrique García Salvador y Francisco Valverde Rodríguez.

Defunciones.—Manuel Fernández Salvador, Rosa Hernández Fernández, Antonio Segura García, María Navarro Martín, José Carrillo López, Juan Minagorri Gutiérrez de Tovar y Josefa Miras del Pino.

Noticias varias

En distintas ocasiones hemos llamado la atención del alcalde sobre el abuso que cometen los ganaderos y pastores, sin que por los empleados del municipio se les haya impuesto ningún correctivo.

Estos campan por sus respetos por donde quieren, y disfrutando de la mayor impunidad entran y salen con sus reses por medio de los sembrados, destruyendo cuanto á su paso encuentran.

Los empleados del Ayuntamiento encargados de velar por los intereses de los labradores, para nada tienen en cuenta el dictamen emitido en 29 de Septiembre de 1902 por la Comisión de Policía Rural y aprobado por el Ayuntamiento, antes al contrario, autorizan el atropello con su pasividad, ya que no con su expresa aquiescencia.

Ni en brazales, carreras ni orillas, prosperan las plantaciones de arbolado, que tan necesario es á la agricultura, como al bien común; y en tanto, Sr. Gonzalez Tamarit, los guardas rurales á quienes está encomendada la vigilancia de las vegas, cobran su sueldo tranquilamente, sin que les importe una higa lo que sobre este importante asunto hay legislado.

Tenemos entendido que los labradores y propietarios de la vega de-

nunciarán estos hechos al Juzgado de instrucción, para ver si así consiguen que se respeten sus derechos, pues está visto que V. S. no quiere ó no sabe hacer más que decir: *¿A mí qué me importa?*

Por hoy nos limitamos á rogar al Sr. González Tamarit en nombre de los labradores, que obligue á sus subordinados á que cumplan con su deber, y sentiríamos no ser atendidos, por que nos veríamos obligados á insistir en ello, con la energía que corresponde á la defensa de una causa justa.

El día 25 del actual inaugurará su primer viaje el vapor «Velarde» á Melilla, de donde saldrá para ésta el día 27.

El servicio será mensual, sin necesidad de interrumpir sus viajes á Barcelona.

El consignatario de este vapor en Melilla es don David Mellul.

El próximo día treinta se celebrará en el Gobierno civil la subasta para contratar la conducción del correo de ida y vuelta entre las oficinas del ramo, de Gérgal, y la Estación del ferrocarril de dicho punto, bajo el tipo máximo de mil cien pesetas anuales y demás condiciones del pliego, que está de manifiesto en el Gobierno civil y en las oficinas de Correos.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro la niña de 4 años Paulina Martínez Rodríguez, de una herida cutánea que la infeliz criatura se produjo en el labio inferior al caerse de la butaca en que su madre la había sentado.

Se ha dispuesto que el segundo teniente de Infantería, D. José Peláez Rodríguez, del Batallón de segunda reserva de Huercal Overa núm. 40, pase á prestar servicio á la Zona de Málaga núm. 17.

Escriben de Instinción, que con motivo de las fiestas que se celebran este año en aquel pueblo, el próximo día veintiuno se celebrará una becerrada, actuando de espada José Salvador Rivas, de banderilleros Juan González Orta, Jacinto Bañón y José Alcaráz, y de puntillero Juan García, todos jóvenes aficionados del indicado pueblo.

Para dirigir la lidia ha sido invitado nuestro paisano Julio Gómez (Repaguito).

En el patio núm. 1 de las casas que don Manuel Toro posee en el Quemadero, habita una infeliz familia presa de la más espantosa miseria, y además el padre encuéntrase enfermo de alguna gravedad hace proximamente dos meses.

Un amigo nuestro, persona de bondadosos sentimientos, nos ruega que demos la noticia, para que llegue á conocimiento de los amantes de la caridad.

En la calle del Obispo Orberá rieron ayer dos jóvenes por cuestión de faldos.

Se propinaron algunas bofetadas, no llegando las cosas á mayores, por la intervención de un transeunte que les hizo marchar por distintos sitios.

Un grupo de jóvenes, dió ayer tarde en la calle del Minero un espectáculo que habla muy mal de la cultura de nuestro país, y que puede dar origen á deplorables consecuencias.

El hecho consistió en dejar en libertad á una bestia mayor y torearla como si fuera un cordero.

Los agentes de la autoridad brillaron, como siempre, por ausencia.

El Gobernador Sr. Angresola, acompañado del Ingeniero Sr. Manzo de Zúñiga y de otras personas visitó ayer varios sitios del extrarradio de la población, en busca de sitio apropiado donde construir la Estación etnográfica.

Segun nuestros informes, no hallaron ninguno que reúna las debidas condiciones, y hoy continuarán sus investigaciones.

El niño Manuel Rodríguez tuvo ayer la desgracia de dar una caída en la calle de Alfárreros causándose una herida en la pierna derecha y algunas erosiones en las manos.

Ha sido nombrado Juez de Instrucción de Berja D. Miguel Entrambasaguas y Corsini.

El próximo día veinticuatro á las once de la mañana, celebrará Junta general el Colegio de Abogados de esta capital.

Programa que ejecutará esta noche el sexteto Sanchez en el café España.

- 1.º Lucrezia, tercetto, Donizetti.
- 2.º Atila, Cavatina, Verdi.
- 3.º Primera lágrima, Marqués.
- 4.º Favorita, fantasía, Donizetti.
- 5.º Asenchi, Walses, Echevarría.
- 6.º Aida, Primer Divertin divertimiento, Verdi.
- 7.º Al pié de la reja, serenata, Carreras.
- 8.º Marcha fúnebre, Chopin.

En Granada se han reunido los estudiantes del último grupo de la facultad de Derecho, con objeto de adoptar algunos acuerdos relacionados con sus estudios.

Después de algunas consideraciones expuestas por varios oradores y tras larga discusión, fueron adoptados los siguientes acuerdos:
Elevar al ministro de Instruc-

ción pública y Bellas Artes una solicitud, conteniendo la pretensión justa de obtener la matrícula como alumnos oficiales en una ó dos asignaturas, últimas de la carrera, además de la que en la actualidad están matriculados.

Telegrafiar á las personalidades oficiales, que puedan por la índole de sus cargos, cooperar al fin propuesto.

Recabar el apoyo decidido del mismo grupo de las demás Universidades.

Imprimir la mencionada solicitud, como medio de propaganda.

Y por último solicitar el concurso de la prensa.

En virtud de lo prevenido en el artículo 26 del Reglamento de 14 Septiembre de 1902, se sacan á oposición las escuelas públicas de primera enseñanza vacantes en esta provincia, y que á continuación se expresan:
Elementales de niños de Instinción y Lucainena de las Torres; y las de niñas de Abia é Instinción, todas de 825 pesetas anuales.

Servicio telegráfico

Política

Trabajos conservadores

Madrid 17-11'30 n.

Altas personalidades del partido conservador reunidos en el Congreso han acordado efectuar trabajos á fin de conseguir la vuelta de Silvela á política.

Arrogancias de un ministro

Madrid 17-11'45 n.

El marqués de Vadillo, al ser interrogado por los periodistas sobre la apertura de las Cortes, dijo: Se abrirán; y no hay que pensar en que tengamos miedo de acudir á ellas; porque aunque dicen que no sabemos hablar, hay en el Gobierno hombres con dotes oratorias.

Nombramientos

Madrid 17-11'50 n.

Han sido firmados por el rey los nombramientos de los nuevos directores de Obras Públicas y Penales, Sres. San Simón y Loring, respectivamente.

Romero Robledo en campaña

Madrid 18-1'10 n.

El jueves llegará el Sr. Romero Robledo á Madrid.

En los círculos políticos hay deseos de saber la futura actitud del Presidente del Congreso mal avenido con el actual Gobierno.

No hay discrepancia

Madrid 18-1'15 n.

El Sr. Castellanos ha dicho que no discrepa en la cuestión del presupuesto de la Marina presentado por el Sr. Cobián. La firma de Gobernación ha carecido de interés.

OTRAS NOTICIAS

Arzobispado vacante

Madrid 17-11 n.

Esta mañana falleció el arzobispo de Granada.

Desórdenes.

Madrid 17-11'15n.

En Ciempozuelos se han producido tumultos que han sido apaciguados por las autoridades.

Los Connaught

Madrid 17-12- n.

Mañana salen los duques de Connaught de Granada con dirección á Málaga.

En busca de novio.

Madrid 18-2'10 n.

Son esperados de un momento á otro el Archiduque Federico y sus tres hijas.

La Guerra Ruso-Japonesa

Jefe de submarinos

Madrid 18-2'25 m.

Comunican de Tokio que el contralmirante Yamade, ha sido nombrado jefe de la escuadra de submarinos.

La Cotización

BOLSA DE MADRID

Madrid 17

4 por 100 interior . . .	00'00
4 por 100 pequeños . . .	77'95
4 por 100 fin corriente . . .	98'35
5 por 100 amortizable . . .	98'45
5 por 100 pequeños . . .	77'40
Cédulas hipotecarias	
al 5 por 100 . . .	000'00
Idem id. al 4 por 100 . . .	102'70
Banco de España . . .	455'50
Banco Hispano Americano	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . .	409'50
CAMBIOS	
París, á la vista	32'00
Londres, á la vista	33'11
Exterior español París . . .	91'52

BERMÚDEZ.

LIBROS USADOS

En la antigua librería de Gabriel Gajate, se alquilan novelas de buenos autores. Se facilitan catálogos con las condiciones del alquiler.
Se facilitan igualmente novelas por suscripción, á pagar por cuadernos semanales, con opción á un magnífico retrato ampliado en Barcelona y que ya conoce el público.
La misma casa compra y vende toda clase de libros.—Granada, 44.

¡OJO!

Se hacen piedras de Molino y rulos para almazara, de nuevo sistema y calidad superior á precios reducidos. Dirigirse á Antonio Torres Sánchez, BARRIO DE LA CARIDAD, Almería

Imp. de EL RADICAL.

HIDRAULICO

El mejor jabón para la ropa; 40 por 100 de economía sobre todos los jabones conocidos. No tiene rival.
Depósito en Almería, LA VENUS.—Puerta de Purchena, 4.

"MOSAICO"

Jabón perfumado para el tocador en pastillas y barras de todas clases. Pídanse en todas las buenas perfumerías y establecimientos.
De venta, LA VENUS, Puerta Purchena, 4. D. Vicente López García, de Noé.

REPRESENTANTE EN TODA LA REGIÓN,

ENRIQUE SALAS GARCÍA, Calle de Regocijos, núm. 31.

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el ajuar de una casa.
Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Restrico, 4, Almería.



Agencia de transportes

Terrestres y marítimos



Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Embarques

Servicio combinado de domicilio á domicilio

JUAN TONDA SELLÉS

CALLE DE MARIANA NÚM. 12—ALMERÍA

Corresponsales en las principales plazas de la península

EN BARCELONA

Don Enrique Biguer.—Ronda de San Pedro, núm. 47.

Asociación mútua de redenciones á metálico

DIRECCIÓN:

Calles Mayor, 34, y Bordadores, 2, principal.—Madrid.
Siendo tan considerable el número de mozos que anualmente se declaran soldados, imposible á la mayoría de las familias poderlos librar del servicio militar, por carecer de la cantidad necesaria.

Para salvar este inconveniente basta constituir un DEPÓSITO VOLUNTARIO, á nombre del padre ó persona encargada, en el BANCO DE ESPAÑA ó comercio de garantía

POR 750 PESETAS

y con el resguardo incribir en esta ASOCIACIÓN, á prima fija y sin más aumento, al metálico, el que será redimido á metálico, ó en su defecto

SE ENTREGARÁN 1.500 PESETAS

al interesado, si le correspondiese el servicio activo permanente, ó si fuese llamado durante los doce años de su quita.

Los particulares abonarán además 50 pesetas para gastos administrativos. Esta ASOCIACIÓN garantiza las redenciones de sus contratos con el capital que se constituye en el BANCO DE ESPAÑA, y no retirando los depósitos de los que deba redimir hasta no entregarles el documento correspondiente.

LA DIRECCION en Madrid y los señores Representantes en todas las poblaciones de portancia de España admiten suscripciones hasta la víspera del sorteo, y facilitan los datos que se les pidan.

Representantes: En Almería, D. Enrique Fernández Pérez, Procurador, Granada, 67.—En Purchena: D. Antonio González Saez, Procurador.—En Vera: D. José Berrués Ponce de León, Procurador, Estrella, 3.

Gran Hotel París

Antes LA GRANADINA

Situado en el Paseo del Príncipe, antiguo local del «Hotel Tortosa»

Servicio esmerado.—Cocina francesa, inglesa y española.
Coches á la llegada de los trenes y vapores.—Comedores reservados.
Restaurant á la carta.

PRECIOS ECONÓMICOS

20, PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, 20
ALMERÍA

À LOS QUINTOS DE 1905

GRAN CENTRO DE REDENCIONES MILITARES

Establecido en Guadalajara, bajo la dirección de don Antonio Boisareu y Claverol, propietario en aquella capital y en la villa y Corte de Madrid, industrial y Rentista.

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Al contado 850 pesetas. A plazos 875 pesetas.

Por 850 pesetas depositadas en el Banco de España, casas de banca ó de reconocido crédito, antes del 12 de Febrero, serán redimidos los mozos que se aseguren en este Centro, por el número que obtengan en el sorteo les corresponde ser soldados. Igualmente lo serán, los que se aseguren por 875 pesetas entregando 475 al contratar y los restantes por el 15 de Agosto próximo.

Este Centro asegura gratis al quinto que demuestre que cualquier sociedad de las conocidas que funcionan en Madrid, cuenta con garantías para responder en forma legal al cumplimiento de unos cuantos contratos.

Depositarlo de este Centro, en Almería, D. José González Canet, banquero. Galera Yopez, Hernán-Cortés, 2, y Tiendas, 3, sombrerería.—ALMERÍA.